

解放广场

周德叶

如果说北部湾广场是北海市的“大客厅”，那么解放广场就是“小客厅”了。

解放广场位于北部湾中路与解放路相交十字路口南面，它于1999年7月开通解放路南路段后兴建。因为定位于整条解放路的中点，再加上1949年10月4日解放北海时，解放军是从这一带沿着一条小路开进市区的故称解放广场。

解放广场的总面积为25800平方米，其面积虽然连远比不上北部湾广场，但它的历史文化内涵要比北部湾广场丰富得多。如果说北部湾广场是一个具有浓郁海滨风情的休闲场所，那么，解放广场则一处北海近代对外开放的历史窗口，有一定文化纪念价值的休闲性广场。19世纪末，北海第一次对外开放，英、法、德等国先后在这一带，设立各自的领事馆和其它机构，留下了一些近现代的重要史迹。

解放广场东面有一幢二层的西洋建筑，是英国领事馆旧址。英国于1885年在这里买地建造这幢领事馆办公楼。1922年英国领事馆裁撤后，把馆舍卖给天主教北海教区作圣德修院，教区曾按原建筑风格扩建。扩建后的圣德修院，成为培养神父的初级和中级修院。该院共办了32年，对天主教在北海的发展起着重要的作用。追溯它的历史，这座建筑物可说是《烟台条约》的物证，具有重要的教育意义和史料价值，现已成为自治区级文物保护单位。1999年10月，北海因开通解放路南路段工程的特别需要，利用现代平移技术，把原英国领事馆往东北方向平移55.8米。该旧址不但是北海第一次对外开放的历史见证物，而且开了我国利用平移技术把一个文物保护建筑易地保护的先例。

英国领事馆旧址的东邻，有一幢建于1935年的二层西洋建筑（后加建一层），是天主教北海教区主教府楼（市级文物保护单位）。当时的主教府是统辖高、雷、廉、琼天主教的首府。该楼与当时的英国领事馆旧址，是北海市区南郊两座最大最漂亮的建筑，且四周是一片茂盛的樟木林，故市民称它们为“红楼”。我国古代一般把华美的楼房称“红楼”，李白曾有“东风已绿瀛洲草，紫殿红楼春觉好”的佳句。红楼也成为当时这一地区的老地名。

主教府楼北邻有一座新的哥特式天主教堂，是仿照它的前身建造的。新教堂的前身是位于解放路人民电影院北邻的北海天主堂（市级文物保护单位），该教堂建于1918年，是一座哥特式教堂。因信徒们对曾在法国一个叫路德小村庄“显现”过的圣母玛利亚同样崇敬，故在教堂的祭台间上方悬挂圣母像，所以该教堂又称路德圣母堂，每到星期天早上，教堂的钟声响起，信徒们使到教堂做礼拜，在神父的风琴伴奏下，高唱天主和圣母的颂歌，聆听上旁的教诲。该教堂于1956年停止活动，年久失修，损坏严重，北海天主教爱国会于1994年在新址建新教堂。

新建天主堂的东面有一座八角亭，名为“抗日战争胜利纪念亭”，建成于1946年元旦。与它同时建成的还有“抗日战争胜利纪念碑”（已毁）。亭基座的八面阴刻《北海抗战史略》，

记述北海军民在八年抗战期间与日寇英勇战斗和作出巨大牺牲的事绩，故北海人民把这两座碑亭视为“血肉凝成的丰碑”，北海学生和各界人士很喜欢在这里拍照留念。

解放广场西面有一幢近似方形的二层券廊式西洋建筑，叫德国领事馆旧址（自治区级文物保护单位），它于1905年建成，是北海众多的西洋建筑中保存得较为完整的一座，为北海近代重要的史迹之一。

德国领事馆旧址的周边及南面（原英国领事馆平移前的馆址）有一小片樟木林，这种樟树由于树高、冠幅宽阔，以及含有芬芳的樟脑味而深受洋人喜爱。可以这样说，在北海，哪儿有百年樟木林，哪儿就有洋人建造的西洋建筑，故北海的古樟木林具有一定的历史文化内涵。那一片樟木林被列为古树名木而受到保护，它们不但是—种“活文物”，又是英、德领事馆建立的历史见证物。

此外，在解放广场的南邻，还有北海原英国领事馆的附属建筑——双孖楼旧址（建于1886年，市级的保护单位）；东邻有纪念伟大的革命先行者孙中山先生的中山公园（建于1929年）；西北邻有法国领事馆旧址（建于1890年，自治区级文物保护单位）；北邻有德国森宝洋行楼旧址（建于1891年，自治区级文物保护单位）。要说有历史价值的建筑物，这里算是集其大成了。

在广场中心，有一座造型像一本“书”的浮雕，名为“海门”，海门是北海港的古称。这一浮雕象征一部打开的史书，反映了北海1876年的开埠；1949年的解放，1984年的第二次对外开放以及北海在开放改革中取得日新月异的腾飞。

自治区的重点中学——北海中学和本市的名校——北海一中都近在咫尺，上课的钟声和悦耳的歌声不时飘来，早晨和傍晚，莘莘学子路过广场，络绎不绝，使人感受到一种蓬勃的朝气和可贵的文化氛围。

解放广场地处繁华路段，是交通要道旁边的个小天地。花坛、雕塑错落有致、林木苍郁、鸟语花香、景色怡人，是个很别致的地方，不失为市民和游客游览憩息的一个好去处。